



## 构建后疫情时代更紧密的中非命运共同体

2021-01-05 来源：《光明日报》 作者：贺文萍

分享到：

字号：[大] [中] [小] [关闭] [打印]

**2020年是世界历史以及中非关系史上一个具有特殊意义的年份。这一年新冠肺炎疫情在全球暴发，对全球公共卫生体系、全球化进程及国际抗疫合作都堪称一场世纪大考。2020年也是中非合作论坛成立20周年，是中非团结抗疫、共克时艰的特殊年份。在这场没有硝烟的抗疫战争中，中国与非洲国家相互守望、携手相助，谱写了中非友谊的新篇章。展望2021年，中国与非洲国家需着力从卫生健康、重振经济及保证民生等方面继续加强中非合作，开好由塞内加尔承办的2021年中非合作论坛第八届部长级会议，构建和打造后疫情时代更紧密的中非命运共同体。**

### 加强卫生合作，共建中非卫生健康共同体

自1963年1月中国派出援非医疗队以来，中非卫生合作已经走过了近60年的风雨历程，其中2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会“十大合作计划”和2018年中非合作论坛北京峰会“八大行动”中都分别包含了“中非公共卫生合作计划”和“中非健康卫生行动”。2020年新冠肺炎疫情的暴发进一步凸显了中非卫生合作的重要性、紧迫性和优先性。展望2021年，我们须持续加大对非洲公共卫生领域的投入，并提升中非卫生合作在当前中非各领域合作中的优先地位。在具体做法上，中非卫生合作的全面升级可以从非洲公共卫生体系建设、公共卫生软硬件建设、人才培养和经验分享等几个层面同步展开。自2014年非洲埃博拉疫情暴发后，中国已经在上述三方面开展了推动非洲公共卫生事业发展的相关工作，如帮助建设非洲疾控中心总部、帮助塞拉利昂建立了唯一的P3实验室、优化升级相关医疗卫生的中国援非项目、建立了多家中非友谊/友好医院、为非洲培养更多专科医生和继续派遣中国援非医疗队等。

在2020年6月召开的中非团结抗疫特别峰会上，中国国家主席习近平表示，中方将提前于2020年年内开工建设非洲疾控中心总部，同非方一道实施好中非合作论坛框架内“健康卫生行动”，加快中非友好医院建设和中非对口医院合作，共同打造中非卫生健康共同体。中方承诺，新冠疫苗研发完成并投入使用后，愿率先惠及非洲国家。2020年12月，中国援建的位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴以南的非洲疾控中心总部大楼开工建设。该项目竣工后将包括应急反应中心、数据中心、实验室、图书馆、新闻发布厅、培训中心、会议中心、办公室和外籍员工公寓等，将极大地提高非洲疾控中心的办公和科研条件以及应对非洲突发公共卫生事件的处置能力。

疫情无情人有情。当中国和非洲国家在2020年上半年和下半年先后遭受新冠肺炎疫情冲击时，中非在政治声援、医疗物资援助以及国际多边合作等方面都携手共进，体现出患难与共、命运相连、共克时艰的手足之谊和兄弟之情。中国不仅在援助和支持非洲抗疫方面发挥着领跑作用，而且也是迄今唯一与非洲国家联合倡议发起召开团结抗疫特别峰会的国家。在抗击疫情的斗争中，中国与非洲都交出了一份令人民满意的答卷。中国的疫情已经得到有效控制，复工复产复学有序展开。非洲的新冠肺炎疫情确诊病例和死亡病例仅占世界总病例的4%左右，大大低于2020年上半年国际权威机构的许多报告预测。

### 推动非洲自贸区建设和非洲经济一体化进程

2020年始料未及的新冠肺炎疫情给中非经贸合作及非洲经济发展带来了冲击和挑战。2020年第一季度，中非贸易额下降14%。联合国非洲经济委员会2020年4月发布的《COVID-19：保护非洲的生命和经济》研究报告也指出，2020年非洲经济增速因受疫情影响可能从之前预期的3.2%降至

#### 热门文章

弘扬脱贫工

中共中央  
体育代表

习近平向  
会议发表

目前疫苗  
季正常开  
最新回应！

#### 最新文章

与互联网

创新发展

为人民追

为社区治

1.8%，估计会有多达2700万人因此陷入极端贫困。为重振受疫情打击的经济，非洲国家在2021年开年第一天就正式启动了非洲大陆自由贸易区协议的第一笔交易，希望通过推动非洲经济一体化进程，以团结的力量来迎接国际环境变化的挑战。

非洲大陆自由贸易区协议于2019年5月正式生效，原计划在2020年7月正式启动实施，但由于疫情的原因被推迟。2020年12月，非洲联盟召开非洲大陆自由贸易区第13届首脑特别会议。非盟轮值主席、南非总统拉马福萨在视频会议中表示，非洲大陆自由贸易区2021年1月1日正式启动是非洲大陆一体化项目中最重要的里程碑之一，非洲自贸区建设将极大促进非洲内部贸易、推进工业化和竞争力，并有助于创造就业机会，其释放出的区域价值链，将帮助非洲更有意义地融入全球经济。

的确，按成员国数量评判，非洲大陆自贸区将是全球最大的自由贸易区，将促成覆盖12亿人口、国内生产总值合计2.5万亿美元（约合17.2万亿元人民币）的大市场。毫无疑问，非洲自贸区启动将成为非洲一体化进程中划时代的事件和重要里程碑。

中国一贯坚定支持非洲大陆的一体化进程。除了援建非盟总部大楼，从硬件上为非洲区域一体化组织改善办公条件以外，中国还从基础设施建设、产业发展和市场一体化等三个推动非洲自贸区发展的切实领域加强与非洲的合作。2020年12月，中方与非洲联盟签署了《中华人民共和国政府与非洲联盟关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》，该规划也成为我国和区域性国际组织签署的第一个共建“一带一路”规划类合作文件。根据规划，中国将推进与非盟“2063年愿景”战略框架的对接，加强与非洲国家在铁路、公路、区域航空及工业化领域的合作，促进非洲国家一体化进程，共同应对全球化挑战，推进共建“一带一路”高质量发展。如今，中国企业已经在埃塞俄比亚、吉布提、肯尼亚和尼日利亚等非洲各国开始了铁路、机场、工业园区和港口等项目的建设，用行动助力中非发展蓝图的对接，推动实现非洲一体化梦想。

非洲自贸区的启动和非洲统一大市场的形成还可以有力地推动中非贸易的发展。在2018年9月中非合作论坛北京峰会召开前，中国与毛里求斯完成了两国自贸协定谈判，实现了中非自贸区合作的突破。展望未来，中非经贸合作将抓住非洲自贸区启动这一契机，推动中国与更多的非洲国家及次地区性组织开展自贸谈判，以助力实现中非贸易的转型升级。

### **聚焦经济新业态，中非经贸合作行稳致远**

根据论坛每三年就在中国、非洲国家之间轮流召开的约定，2021年将由西非国家塞内加尔承办中非合作论坛第八届部长级会议。2020年10月，中国国家主席习近平同中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔总统萨勒就中非合作论坛成立20周年共致贺电。习近平和萨勒在贺电中指出，20年来，在中非双方共同努力下，中非合作论坛已成为中非开展集体对话的重要、活跃平台和务实合作的有效机制，也是南南合作的一面重要旗帜。

首先，虽然目前还无法预测2021年新冠肺炎疫情的发展走向，但无论如何，帮助和推动非洲经济复苏和保证民生与就业将是中非合作论坛未来行动计划的重要方面。疫情虽然对中非经贸合作造成了一定的冲击，但并未影响到中非经济互补性的基本结构以及中非“一带一路”合作的热情。在过去的近20年里，中非经济发展态势呈现出高度的正相关关系，也就是说，中国经济和中非经贸关系的快速发展与非洲经济的稳步增长同步，双方互为彼此的增长动力。中国的技术、资金、发展经验与非洲的市场、资源和发展潜力形成黄金互补。这种经济结构上的高度互补性并不会因疫情的冲击而改变。在后疫情时代，随着供应链和生产链的恢复，中非经贸合作可望很快重返巅峰。事实上，即便在疫情期间，中非商界人士也努力运用新业态创造新商机。如2020年6月举行的第127届中国进出口商品交易会（简称“广交会”）就首次采用了“云端会议”模式，来自非洲等全球各地的参展商和采购商通过网上展示、推介、供采对接、在线洽谈等全新模式，足不出户地谈生意、签合同。这届“云上广交会”的开启，其实也预示着中非贸易未来将进入“互联网+数字经济+广交会”的新时代。

其次，抓住疫情带来的经济新业态发展的机遇，支持非洲大陆的一体化和“新基建”。未来，中方将继续支持非洲大陆自由贸易区建设，支持非洲加强互联互通和保障产业链供应链建设，支持非洲数字经济加快发展，拓展和非洲国家在数字化和信息通信领域特别是远程医疗、远程教育、5G、智慧城市、清洁能源和大数据领域等新业态的交流合作。大数据、云计算、人工智能等新技术

在非洲疫情形势追踪、检测分析、病毒溯源、防控救治和资源调配等方面得到了广泛应用。疫情期间，中非数字经济合作迎来了快速发展的契机。各类数字合作平台、线上推介会、直播带货等新业态合作蓬勃发展，有效服务了中非企业对接并带动非洲特色产品对华出口，对推动非洲经济复苏发挥了重要作用。

最后，要使中非合作更多地向民生领域倾斜，保证民生并使民众从中非合作和“一带一路”建设中有更多实实在在的获得感和幸福感。2020年疫情对非洲民生的冲击较大。因此，在后疫情时代的中非合作要在民生、就业等方面多下功夫。未来，中方将鼓励更多的中国企业在非洲进行本地化生产，帮助非洲创造就业机会，激活新的经济动力。

**(作者：贺文萍，系中国社会科学院西亚非洲研究所/中国非洲研究院研究员)**

责任编辑：陈静

---

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社会政](#)

---

[学部主席团](#)

---

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#) | [网站](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号

邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统计